

華興時報

HUA XING SHI BAO

宁夏回族自治区政协主管主办 华兴时报社出版 国内统一刊号：CN64-0011

2020年12月23日

星期三
庚子年十一月初九

总第3981期
今日8版

以高质量发展为“十四五”开好局

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

明年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年，“十四五”开局，全面建设社会主义现代化国家新征程开启，做好经济工作意义重大。中央经济工作会议科学把握发展大势，深入分析当前经济形势，着眼确保“十四五”开好局，明确提出了明年经济工作的总体要求和政策取向，为做好明年经济工作指明了前进方向、提供了重要遵循。

“十四五”我国将进入新发展阶段，是实现新的更大发展的关键时期。新发展阶段就是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的关键阶段，这在我国发展进程中具有里程碑意义。必须

深刻认识到，当今世界正经历百年未有之大变局，我国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化，既带来一系列新机遇，也带来一系列新挑战。只有统筹两个大局，强化机遇意识、风险意识，准确识变、科学应变、主动求变，科学部署、精准施策，才能牢牢掌握经济工作主动权，为“十四五”开好局。

党的十九届五中全会提出，“十四五”经济社会发展要以推动高质量发展为主题，这是根据我国发展阶段、发展环境、发展条件变化作出的科学判断。这次中央经济工作会议明确提出，要用好宝贵时间窗口，集中精力推进改革创新。（下转02版）

认真学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神

从法治汲取力量

——开启全面依法治国新时代基层见闻

更加注重法治建设的系统性、整体性、协同性，更加注重解决当前突出的矛盾和问题……在基层实践中的法治力量正在夯实、生长。

记者近期在内蒙古、广东、山东等地采访看到，针对基层执法和行政中存在的问题，一些地方政府正在改善执法手段，营造清新行政环境，依法划定决策权力红线，不断提升基层群众获得感，为开启全面依法治国新时代汇聚力量。

智能手段正成执法“标配”

今年仲夏的一天，一位牧民在草原上放牧，不经意间羊群进入内蒙古锡林郭勒草原国家级自然保护区。这一幕被附近的一个高清摄像头拍下，很快，锡林浩特市草原生态综合执法队执法人员阿古拉和同事赶到现场。

“您涉嫌在禁牧区违规放牧。”阿古拉说，“您可扫描执法证上的二维码核实我们的单位、岗位信息。”

阿古拉向牧民解释相关法律条款，责令其立即赶走羊群，并进行批评教育。执法全程被他们的智能胸卡式执法记录仪完整记录，并回传到市林草局法治政府建设智能化一体平台。

“办案过程实现了执法全程留痕，可回溯管理。”锡林浩特市林草局草原局副局长阿拉坦巴根说。

该局在草原保护重点区域设置高清摄像头，实现机动巡查、指定巡逻和固定观察立体管控，并用3架无人机收集和捕捉信息。现场执法人员可在30分钟内完成现场取证、案件录入、立案申请，后台可即时进行远程审批。

锡林郭勒盟司法局局长谢金超说，草原地域辽阔，执法半径大，基层执法难，趋利执法、执法冲突、执法监督乏力等现象一度凸显。全盟以信息化为引擎，有效化解行政执法难点堵点。

“把权责清单、处罚信息、随机抽查清单等信息在网络平台公示后，很多商户的守法意识明显提高了。”锡林浩特市

市场监督管理局综合执法大队队长苏乙拉巴特尔说。一家超市负责人耿艳红告诉记者，在网上看到其他商户的违法行为和处罚结果，她就会警醒自己。

目前，锡林郭勒盟90%以上的行政执法部门成立法制审核机构，审核后才能下发行政处罚决定书。各部门智能化一体平台审核，成为办案过程不能绕开的环节。

法治营造清新行政环境

“太快了，没想到。”这是香港居民李巍今年6月在内地投资开公司的直接感受。“跟十几年前我开第一家公司时相比，现在不用托人找关系，多证合一，办事效率大大提高。”

2006年，李巍想在广东江门鹤山市开办一家圣诞制品企业，找了不少朋友帮忙，因为办企业涉及工商、质检、商务、税务、社保等多个部门，提交材料得一个部门接着一个部门跑。“各种证办了一大摞，现在回想起来都心累。

受疫情影响，今年李巍的公司出口业务面临很大压力。扎根内地发展多年，她决定依托鹤山市当地的农业资源，转型开办一家农业科技子公司。这次，她又得办营业执照了。

此时，江门市“多证合一”“证照分离”改革已推进3年有余，当地市场监管部门在全国率先推出商事登记“智能湾区通”服务。

通过手机微信，李巍拍照提交港澳居民来往内地通行证照片，进行身份核验后，再填写企业名称、经营范围、投资人等信息，系统则依据填报信息的标准化情况进行智能化审批。不到半个小时，李巍的营业执照就签发了。

李巍的经历是我国全方位深化改革打造法治化、市场化营商环境的缩影。

打破区域壁垒、行政壁垒、信息壁垒，一些地区杜绝人为增设条件，打通监管环节，数据开始多跑路，群众获得感越来越强。

法治是最好的营商环境。（下转02版）

国务院新闻办发布《中国交通的可持续发展》白皮书

据新华社北京12月22日电 国务院新闻办22日发布《中国交通的可持续发展》白皮书。这是继2016年12月发布《中国交通运输发展》白皮书之后，国务院新闻办再次以政府白皮书形式，全方位展示交通运输工作及成就。

白皮书全面总结反映了我国交通发展成就，重点阐述了中共十八大以来我国在推动交通发展方面实施的一系列方针政策和举措，深入诠释了中国交通可持续发展的理念和实践，并提出了未来中国交通发展的政策主张。

白皮书说，新中国成立特别是改革开放以来，在中国共产党领导下，中国的交通运输秉持与经济社会协调发展、与自然生态和谐共生的理念，以建设人民满意交通为目标，自立自强，艰苦奋斗，取得了举世瞩目的发展成就，从根本上改变了基础薄弱、整体落后的面貌，为经济社会发展提供了有力保障，走出了一条中国特色交通发展之路。

白皮书指出，中共十八大以来，中国交通发展取得历史性成就、发生历史性变革，进入基础设施发展、服务水平提高和转型升级的黄金时期，进入高质量发展的新时代。基础设施网络规模居世界前列，运输服务保障能力不断提升，科技创新能力显著增强，行业治理现代化水平大幅提升，人民高品质出行需求得到更好满足，中国加快向交通强国迈进。

我国天然气产量连续4年增产超100亿立方米

新华社北京12月22日电 国家能源局局长章建华22日表示，我国天然气产量连续4年增产超过100亿立方米，今年预计产量超过1860亿立方米。

章建华在当日召开的全国能源工作会议上表示，我国原油产量连续两年企稳回升，今年预计达1.94亿吨，大庆、渤海海域、塔里木油田产量均实现历史性跨越；非常规油气资源规模化开发成为新的增长点。

章建华还表示，当前，我国能源消费呈现出“四增”的良好态势：清洁能源在能源消费增量中的份额增长到65%以上，非化石能源占能源消费总量比重增长到15.8%，天然气消费年均增速超过10%，电力占终端能源消费比重增长到约27%。

查民情 听民意 解民忧 储建平委员会客室 迎来第一批客人

本报讯（通讯员 尹冠男）12月18日，自治区政协委员储建平委员会客室正式启动，迎来了第一批客人。生态和环境领域、园林设计行业的客人带着本行业发展面临的问题、营商环境问题和一些民生问题，走进委员会客室，和储建平敞开心扉、交流探讨。

“2017年住建部取消了城市园林绿化企业资质，没有资质，企业参与工程招投标遇到了很多阻力。”“建筑工程要预缴劳保基金、农民工工资保证金、质保金等，不仅增加了企业成本，且返还还慢、手续繁杂。”“风景园林工程水电暖技术人员全部要求注册工程师，标准太高。”“外省园林企业进宁备案需要当地住建部门盖章，设置这个门槛缺乏必要性。”“银川市商业停车费太高，对于上班族是一笔不小的负担。”……与会人士就切身问题展开热议。储建平立足自身专业专长，认真对待每一个问题，一一进行详细答复，思路清晰、用语真切，并表示对合理化建议将进行归纳整理，通过政协向有关部门反映。

自治区政协人口资源环境委员会主任杜正彬表示，“委员会客室”是自治区政协在建言资政和凝聚共识双向发力的又一有益尝试。储建平委员会客室第一次会客活动，氛围很好、效果很好，超出了预期。今后将积极协助会客室开展好会客活动，精准收集“接地气”的意见建议，在这个新平台上探索出好的经验和做法，不断加以完善，将其打造成为党和政府联系群众的“连心桥”。

金凤区政协：

“三方议事”描绘基层治理“幸福底色”

本报记者 张玉香

“社区治理中，老旧小区的重点是完善基础设施和升级改造，新建小区主要应该提升社区文明和谐共建共享质量，街道和社区应加强对物业公司的监管，让社区居民的切身利益得到保障。”

“推进社区治理，要严格按照相关法律法规办事，加强对社区工作者的法律知识培训，完善基层协商议事机制，通过纪委监委牵头，加大社区治理工作的监督力度，提高各级部门的工作效率。”

在银川市金凤区政协上半年召开的一场“三方议事”协商会上，金凤区政协委员们聚焦社区治理工作展开深入讨论。金凤区5个街道办事处、10个社区居委会以及区委组织部、民政局、卫生健康局、文化旅游体育局与参会人员先后发言，结合各自在社区治理工作中承担的职责任务，反映了存在的突出问题和工作难点。大家提出的意见建议为金凤区党委和政府完善社区治理措施和开展决策提供了有效参考。

这正是金凤区政协开展“三方议事”的一个缩影。

在自治区政协“有事好商量”协商

议事的带动下，全区各级政协纷纷搭建平台，“大家来商量”“众人的事情众人商量”等新平台成为各级政协协商议事的新方式被有力推广。金凤区政协“三方议事”平台的搭建，不仅是对“有事好商量”协商形式的探索创新，还是政协工作触角不断向基层延伸，助推解决基层治理堵点的有效举措。

“县级政协更多面对的是基层群众的多样化诉求，虽然我们可以通过政协委员的走访调研，将基层群众一部分诉求通过社情民意收集反映到各级政府和部门，但有些问题党政部门可以直接解决，有些问题比较复杂，涉及多个部门和村（社区），需要与委员及群众进一步沟通协商，才能妥善解决。”金凤区政协主席张学东说。为了助推反映比较复杂、群众关注度高、办理难度大等问题得到有效解决，金凤区政协从去年开始，积极探索县（区）政协协商的有效形式，建立了“政协搭台、委员议事、部门回应”三方协商议事模式。由政协机关邀请部分界别委员、政府相关部门以及群众代表，围绕有关问题开展协商交流，将常规的社情民意交办流转变为多方恳谈的协商会，推动了群众关切问题得到及时有效解决，也成为今年政协“有事好商量”协商议事形式的

有效衔接，为描绘金凤区基层治理“幸福底色”再填一笔。

协商就要“真”协商、办“实”事。据了解，为了推动协商成果的落地，金凤区政协借助今年全区政协系统“有事好商量”平台搭建，进一步创新完善了“三方议事”协商机制，在过去从政协委员社情民意反映难点、堵点问题中确定协商议题的基础上，让委员入驻“智慧金凤”平台，通过该平台收集各类群众诉求，将群众反映的焦点、重点问题提炼成可行性意见建议，在“三方议事”会议上协商解决。金凤区政协专门制定政协委员开展民主监督工作办法和三方协商议事规则，明确了政协委员参与三方协商议事工作的指导思想、议事原则、工作要求及发挥委员主体作用等，为协商议事有序开展提供制度保障。党委和政府专门配备了1名专职工作人员，负责三方协商议事的联络工作。

据统计，自去年8月运行以来，金

凤区政协共组织召开“三方议事”7次，参与委员100多人、政府部门（单位）25个，推动解决问题11个，激发了政协委员深入基层、了解民情、体察民意，积极反映社情民意的工作热情，协助党委和政府切实解决了一些群众的操心事、揪心事、烦心事，同时也让政协委员了解了党的政策，凝聚了人心，增进了共识。

“在组织‘三方议事’过程中，我们始终坚持党的领导，把思想政治引领寓于协商议事之中，努力营造既畅所欲言、各抒己见，又理性有度、合法依章的良好氛围，正确引导委员有序表达意见。”张学东说，下一步，金凤区政协将积极探索政协与各民主党派、工商联，以“目标同向、工作同创、监督同步、资源同享、民心同聚”的“五同共建”活动为基础，联合开展调研、共同举办协商活动等，为民主党派和无党派人士更好地在政协履职创造条件，共同为推动金凤区经济社会发展贡献力量。

市县政协特色亮点工作

干出新时代人民政协新样子

今日导读

04版

宁夏已集中救治贫困
先天性心脏病患儿800余名

05版

英国被多国
集体“隔离”



12月22日12时37分，我国自主研制的新型中型运载火箭长征八号首次飞行试验，在中国文昌航天发射场顺利实施，火箭飞行正常，试验取得圆满成功。新华社发



扫描二维码关注
本报微信公众号



扫描二维码
访问华兴网



本报投稿邮箱
nxhsb@163.com